

# 希伯来书3章之一 耶稣超越所有文化宗教英雄

大海的召唤2211

各位早安！今天我们灵修《希伯来书》3章1-6节。在这一部分经文中，作者来向读者来讲耶稣是怎样超越摩西。

这一部分对于我们来说会有点奇怪，因为在我们心目中摩西是旧约的人物，主耶稣是新约的救主和生命之主，我们但凡来接受《圣经》的人都会认为摩西不算什么，而耶稣很了不起。因为哪怕在还没有信主的时候，比如还没信主前我就已经知道耶稣对世界历史的影响太大了，连公元纪年都是以祂的出生来纪年的，连医院的红十字就来自于耶稣被钉十字架的那个符号，象征着救死扶伤。甚至耶稣对着那个行奸淫的女人说“你们中间谁是没有罪的，谁就可以先拿石头打她”，以及耶稣说“你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人”等等，都是了不起的格言。所有这些都让我们知道耶稣非常了不起，哪怕当时的我并不接受祂为救主和生命的主，也依然承认祂是人类有史以来最伟大的历史人物之一，也常常把祂当成最伟大道德榜样。

而摩西在我们的心目中总觉得是颁布了那么多约束人的律法，实在是一位头上长角的非常古怪严厉的老人家，因此我们中国人对他本来就没有什么好感。

但是我们不能用我们今天的世俗的想法来想在《希伯来书》那个年代读者的心理，因为在《希伯来书》所面对的听众和读者有犹太文化和背景。在犹太民族中，到今天他们还保持着对摩西一种极大尊重，因此摩西对他们的意义跟对我们的意义是完全不一样的。

今天如果跟我们对照一下的话，你可以想一下你心中最敬佩最崇敬的人是谁？有人可能非常崇敬的是孔子，是老子，是释迦牟尼，是默罕穆德，是当代的著名影星、歌星、是自己心目中所追的偶像。《希伯来书》作者向《希伯来书》读者证明耶稣超越他们心目中所认为最大的英雄。用在我们身上就是：耶稣超越我们今天所认为的身边最伟大的文化和宗教的英雄。

这个论证在今天的意义重大，我们也常常会听到这个问题，比如有人问：“基督教跟所有别的宗教有什么差异？不都是宗教吗？宗教不都是让人向善吗？条条大路不都是通罗马吗？因此为什么要非得要独尊基督教呢？”有的也问：“我们中国人有孔子有老子，后来又接受了佛教文化的影响，因此我们的老子、孔子也很伟大，跟耶稣在一个水平啊。”有得也提到很多他所承认的很了不起的伟大人物，也常常跟耶稣来对比，认为他们之间并没有什么本质上的差异，而所有的宗教也没有本质的差异。这是我们常有的一个普通的、普遍的想法。

而这一段的震撼性就是在告诉我们说：耶稣在所有的我们认为有道理的传布者之中，祂代表的是最终极的真理。也就是孔子、老子、释迦牟尼、默罕穆德是讲了一些道理，但是耶稣基督却说祂是真理，祂是道路、真理、生命，祂是终极真理本身，祂是真理本身在言说。而其他人不过只是抓住了一些道理，把他们感悟的一些道理的碎片来解读出来而已，因此他们中间有质的差异，而不是量的差异。

有人问基督教跟别的所有宗教的关系，我就说所有别的宗教就好比有一个人有好多老师，但是基督教却好比是我们有一位父亲。老师有很多位，但是父亲只能有一位。因此终极绝对的真理这样的真理只能有一个，而这一个是谁呢？那就是主耶稣基督！所以，超越了一切文化和宗教的偶像，祂特别来表明祂是独一的那一位。如果我们能有这样一种心态的话，就能够来理解《希伯来书》的读者读到这一段论证心里会受到何等大的震撼。

的确，我们今天对于超越的宣告很难接受了，但是我们常常看到很多的比赛建立在超越的基础上，不要忘了我们这里讲的超越并不是同一个水平的超越，乃是来提到儿子和仆人之间的本质的分别。也就是在这一段，作者把犹太人所推崇的摩西仅仅当成一位仆人，而把犹太人常常看变得耶稣当成是神的儿子，由此他来论证耶稣基督如何绝对性地超越了摩西。

对于犹太人而言，摩西在神和祂百姓的历史上曾使用的人物中占据了无可比拟的地位，神透过摩西拯救百姓脱离埃及的奴役，透过他在西奈山赐给以色列人最大的财富——律法。所以当《希伯来书》论证耶稣比摩西绝对性的超越，就等于发出了令人震惊的宣告！对于那些想回到犹太教的读者就更有震撼性的意义，而这正是《希伯来书》作者在这里所要做的事。

在前边，这位作者为介绍耶稣是大祭司，就请读者来思想者以为耶稣是谁。他称他的读者为圣洁的弟兄，也认定他们是同蒙天召，用这两个说法就特别表明这一批读者已经被分别出来，他们有理由来为这天上的国度和召唤来生活，而不应该为着地上的文化、宗教的迷思而受迷惑。他们应该来承认和思想耶稣基督，而这一位耶稣基督被描写为我们使者，我们认为大祭司的那一位。《新约·圣经》只有在这里把耶稣描写为“使者”，也就是“使徒”的意思，也就是“奉差遣”的意思。这一个词来讲到耶稣基督的使命，就是他顺服天父在十字架上完成了上帝所差派的任务，而这一批读者所宣认的就是这一位耶稣，这是我们宣告的对象也是我们宣认的内容，我们应该把思想定睛在祂身上，特别是我们遇到难处的时候，更应该来思想祂！所以这意味读者就特别地来思想这一位耶稣，同时就应该做出宣认，同时也应该做出宣告。

《希伯来书》的作者把耶稣和摩西来做比较，首先承认摩西像耶稣一样是对神尽忠的，这里提到摩西在神的家尽忠，让人会想起《民数记》12章7节。毫无疑问，摩西有一种荣光，是他特有的，但那根本无法与主耶稣的荣光相比。《希伯来书》作者描写这之间的本质的区别，甚至说就像是房屋和建造房屋的那一位之间、受造物 and 创造者之间的差别。那使后者区别开来的尊荣远远超乎了前者的尊荣，也就是耶稣和摩西存在根本的差异。我们可以来想想，摩西好比是一座房子，而耶稣好比是建造这座房子的那一位，请问谁更有尊荣呢？请注意，作者在这里把神称作建造万物、建造宇宙的那一位，这比较就把耶稣与神并列，把耶稣当成是创造主、建造主和设计主。

由此，我们可以看到这个宇宙确实是有一位建造者、设计者和创造者，而建造、设计、创造宇宙的那一位绝对超越了宇宙本身。所以透过宇宙的精妙，我们就更惊叹于设计宇宙者是多么精妙，这么精妙的宇宙绝对不可能是自己从无中生有演化出来的，也绝对不可能是自己爆炸出来的。但凡我们有一点理性，我们就不会接受这种荒谬的所谓的科学理论。但问题是人为了不愿意接受真理，连什么荒谬的话都愿意接受，这实在是非常让人感到愤慨。

当然，作者不像我们今天有这样的思路，他重点还是在比较耶稣基督和摩西的差异，那么接下去他从儿子和仆人的角度进行比较。这差别在于与身份有关的地位的差别，摩西虽然伟大毕竟不过是神的仆人，《民数记》12章7节经文指出摩西在神全家尽忠，明确称他为神的仆人。耶稣成就神的旨意，摩西则被描述为是神成就旨意过程中扮演了预备性的角色，因为摩西是证明将来必传说的事。但另一方面呢？耶稣是神独一无二的儿子，因此是无人与祂平等的，摩西的顺服和耶稣的顺服尽管同是顺服，但是主的顺服使祂的顺服与众不同，祂是做儿子的顺服，是向父尽忠并治理神的家。所以在这里我们就看出本质的差异，摩西尽管不是神家里的奴隶，但是他也只是仆人，他根本没有资格来继承神家业。但是主耶稣是神家里的儿子，祂能继承家业，而且这家本来就是祂的，所以在这里有可以看出他们本质的不同。

《希伯来书》作者从这两个大的方面论证之后，接下去就补充说：我们是神的家。这里神的家就是指人信耶稣，以祂作为他们使者和大祭司的人，这些人承认耶稣是独一无二的儿子，因此是同蒙天召的人。但对于那些属于这个家的人极端重要的必然是他们要坚守勇气和信心，再一次警戒特别讲到读者的处境，把这一部分材料应用在读者身上。

今天这样的论述对我们仍然有巨大意义，因为主耶稣不是只告诉我们一些道理，祂是真理本身的发声，祂是建造房屋的，祂也是神的儿子，祂是真理、道路和生命，祂到我们中间就要让我们认出祂到底是谁！所以当太阳升起，让蜡烛吹灭，让主耶稣代替我们心中的偶像！

我们一起来祷告：“天父，谢谢祢，祢让我们生命中有很多的老师，但是我们知道父亲只有一位。我们也知道我们只是被造物，主耶稣却是造物之主，祂是道路、真理、生命，主啊，让我们认出祢、追随祢，并尽忠到底，好成为神的家人，也让教会成为神的家！谢谢祢！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”